



守護阿里山— 聖馬爾定醫療站

專訪：陳汶均¹、鄭鈺寰²、

¹聖馬爾定社區醫療部主任²醫療站副組長

撰稿：廖慧娟 記者

13年前，因為美國籍修女華淑芳（Sister Mary Paul Watts）的善念，設立了全臺第一個設於山地鄉、海拔最高的醫療站，以不到30名醫護人力，提供全年無休、24小時醫療服務，讓嚴重缺乏醫療資源的嘉義縣阿里山鄉，脫離生病不是千里迢迢到山下就醫，就是只能「自求多福」的窘境。

曾在2011年榮獲第21屆團體醫療奉獻獎的聖馬爾定醫療站，就在通往阿里山風景區主要道路：台18線阿里山公路64公里處，當初是由曾經上山巡診多年的財團法人天主教聖馬爾定醫院董事長華淑芳修女與院長陳美惠大力促成。

比便利商店更早，提供24小時醫療服務

馳名國際的旅遊景點阿里山國家風景區，數十年來，每天都有絡繹不絕的遊客往來於途。但是繁榮的觀光業，並未因而改善阿里山地區長期缺乏醫療資源的情況，除了衛生所、衛生室會定期上山巡診，以及少數醫護人員不

定期入山舉辦義診外，平時村民得花2個多小時車程到山下就醫，每逢颱風或豪大雨造成土石崩落，道路中斷，更是雪上加霜。

這種艱難的困境，直到聖馬爾定醫院在山上設置永久性質的醫療站之後，才得以改善。聖馬爾定醫院社區醫療部陳汶均主任表示，華淑芳修女是醫院的創辦人、時任醫院董事長，有鑑於阿里山交通不便，山上的居民、原民部落嚴重缺乏醫療服務，本身也是醫師的她，大約在1956年率領醫療團隊在阿里山進行巡迴診療工作。

陳主任說：「華修女當時已看到山上醫療資源缺乏所衍生的問題，但因交通不便，沒有醫師願意前往開業，但醫院團隊巡診時，停留在每個地方的時間短，民眾不論看病、檢查、治療都有極大的限制，所以興起了建立永久醫療站的想法。」

經過一連串規劃，1998年，聖馬爾定醫院的陳美惠院長帶著各級主管到阿里山會勘，尋找適合建立醫療站的地點，最後選定在台

18線阿里山公路64公里路段旁、嘉義縣阿里山鄉樂野村承租18號之1的房屋，設立「聖馬爾定醫院阿里山醫療站」（簡稱阿里山醫療站），開始提供24小時醫療服務。

當時臺灣山地醫療部分，仍然採用巡診方式，聖馬爾定阿里山醫療站是第1個提供山地定點醫療服務的民間醫療站，也是全國海拔最高的醫療站（約1,400公尺）。在那個阿里山上還沒有24小時便利超商的年代裡，聖馬爾定醫療站的駐站醫護人員就已經提供24小時全年無休的醫療服務，迄今已屹立了13年。

逐步擴充 提供更多服務

陳主任表示，醫療站規模並不大，占地20多坪的2層樓房子，地下室是醫護人員工作時的宿舍，1樓則是為民眾看診、檢查的地方。

醫療站成立之初，面臨最大的困難就是人力不足。陳主任回憶說：「最早只有2位醫師蔡明芳與鍾永峰，及1位護理人員24小時駐診，每位醫師每次值班大約是3~4天，相當辛苦。」

13年過去了，因應村民及遊客需求，空間如同一般開業診所的醫療站，所提供的服務卻是不斷擴充，目前已等同1所綜合醫院的規模，進駐的醫護人員，也從最初的3人，漸漸增加到現在的26名，其中專科醫師17人、護理人員4人、社區營造員1人、個案管理師1人

及2名行政人員。

「醫療站的護理人員都是阿里山鄉當地的鄒族居民，原本就與居民熟稔，『在地人服務在地人』，既熟悉民眾的需求，語言溝通更不成問題。」陳主任表示，醫師是由聖馬爾定醫院總院派遣上山，目前每天會有1名醫師從嘉義前往，與醫療站的值班醫師交接後，進行看診服務，當晚就睡在醫療站待命，應付可能發生的急診需求。

聖馬爾定醫療站成立不久，原本就在阿里山上長大的鄒族女孩鄭鈺寰，就到醫療站服務，目前已升任醫療站副組長。她表示，醫療站成立的宗指就是希望讓山上的居民方便就醫，再也不必因為生場小病就要到山下就醫。

醫療站是居民的好鄰居

目前醫療站每天固定會有1位家醫科醫師駐診；次專科部分，則提供婦產科、腸胃肝膽科、眼科、腎臟內科、新陳代謝科、耳鼻喉科、小兒科、胸腔內科等門診，不過次專科醫師不是每天駐診，而是依照門診表訂的時間上山，上午或是下午開診。

此外，醫療站有17位家醫科支援，除了維持每天的運作外，也定期在山上的部落進行巡診，並搭配社區營造員、慢性病患者的個案管理師等人員，實施部落健康促進計劃。

鄭鈺寰副組長表示，醫療站日常服務與一般醫院無異，家醫師依照門診時間幫鄉民看

診，例如婦產科每周1診，家醫科每天開診，夜間則提供急診服務，如果碰到無法處理的問題，就會請病人下山就醫、檢查，為他們做好轉介工作，等居民回山上後，進行追蹤管理。

「基本上，醫療站的運作，與一般醫院無異，只是因為醫療站就位在阿里山鄉，護理人員、工作人員幾乎都是本地人，大家都認識，部落居民都把我們視為家人，互動比較好。」鄭副組長笑說，醫療站佇立在阿里山鄉13年來，部落與民眾都把醫療站視為好朋友，醫療站的醫師等於大家的家庭醫師。

因此，居民除了醫療需求外，有什麼生活上的問題，也會到醫療站求助。陳主任、鄭副組長笑說，曾有醫師幫原住民高中生寫情書；也有村民晚上睡不著，跑到醫療站跟醫師串門子聊天，學生們更把這裡當安親班，只要課業上碰到不懂的問題，就會跑要醫療站請教，醫師則充當家教，指導小朋友學習。

颱風寶寶報到 驚險經驗一籬筐

近年，臺灣山區經常因為颱風或大雨帶來的土石崩落災害，造成山地鄉、原民部落對外交通中斷，民眾生活失序之外，還在新聞報導中看到有慢性病患、孕婦或突發急病的居民透過各種管道對外求援。

但阿里山鄉因為有了聖馬爾定醫療站，居民與遊客就像吃了定心丸一樣，再也不怕路斷而求救無門。事實上，阿里山公路其實很脆

弱，只要雨大一點，土石崩落，路就會斷，不過，醫療站累積多年經驗後，已有極強的緊急應變措施，急救物品都是備齊了，附近也有衛生所可以互相支援。

陳主任以2009年8月中度颱風莫拉克所帶來的「八八風災」為例，當時阿里山鄉是嘉義縣受災最嚴重的地方，除了對外最重要的聯外道路台18線阿里山公路中斷，阿里山高山鐵路受創極為嚴重，處於孤立無援的狀態。

不過，當地民眾並不會太擔心，因為他們知道醫療站有一支醫療團隊駐守，除了山上進出的路也斷了，否則有什麼傷、病，都能到醫療站求救。陳主任表示，八八風災當時，因為阿里山公路被落石阻斷，原本在醫療站值班的家醫科醫師就待在醫療站足足1個星期，直到藥品缺乏，必須補給時，聖馬爾定醫院總院特別商請國軍的海鷗直昇機協助，把醫療用品及自願前往換班的醫師送上山，再把連續工作了7天、已經很疲累的醫療團隊接下山休息。

當時，其實醫療站也受創頗深。陳主任表示，醫療站的前方有條水圳經過，經過幾次颱風帶來的土石淤積，排水功能大減，雖然已向官方反映，但鄉公所還來不及清理，就遇上八八風災來襲；莫拉克颱風來襲當晚，宣洩不及的大量雨水快速湧進醫療站，淹進地下室，醫療站頓時也成了受災戶。

由於醫療站的醫護人員和工作人員已與附近居民建立良好關係，當晚就有不少人到醫療

站察看，並幫忙搶救儀器。陳主任表示：「水退了之後，附近鄰居都自動自發來幫忙清理打掃。」除了淹水問題外，當地因颱風侵襲，導致停水停電，醫療站雖然自備柴油發電機，但因油料有限，主要是用於醫療服務，等醫療站清掃完畢後，醫護人員白天就在門口看診，極為克難，但山上的居民都認為有聖馬爾定醫療站的醫護團隊在，即使災害那麼強大，他們還是很安心。鄰居們看到醫護人員的辛苦，也紛紛拿出自備的露營用的快速爐及食材，就地煮食，餵飽醫護人員。

健康營造與醫療服務並重

聖馬爾定醫療站的存在，的確為阿里山地區帶來重要的醫療服務，成為居民信賴的依靠。而除了改善醫療環境外，醫療站也擔負起部落健康營造的工作，從生活中促進居民的健康狀況。

陳主任表示，「原住民大多有虔誠的宗教信仰，如天主教、基督教、真耶穌教等，因此醫療站結合教會力量，傳授健康資訊，例如在彌撒儀式結束後，教信徒做健康操。」目前醫療站也在山地部落建立長青活力站，針對年齡較大的長輩，每周2天提供一些可以促進身心機能活化功能的活動，例如拼七巧板動動腦等，希望居民能夠越來越健康，不要等到生病了再到醫療站求診。

不過，醫療站畢竟規模與功能有限，成立

13年來，雖然救人無數，但畢竟功能有限，無法應付急、重症病患，例如需要開刀或只能做初步治療後，再後送到40分鐘至1個小時車程的嘉義總院治療，常會有「緩不濟急」的遺憾。

因此，聖馬爾定醫院總院希望在阿里山上直接蓋一所地區級醫院，希望能對急重症患者直接治療，例如開刀，甚至住院，改善偏遠山區的醫療環境；尤其是聖馬爾定醫療站經歷幾次重大事件後，越來越覺得有必要建立一所具有規模的醫院。陳主任回憶說，山上曾有位媽媽生了4位寶寶，其中3個都是在颱風天、對外道路中斷時，由醫療站的醫師幫忙接生，最大的現在已經11、12歲了。

醫療站在颱風天接生的寶寶不少(圖1)，鄭副組長苦笑說：「颱風警報發出後，山上若有接近預產期的孕婦都會先下山待產，不過，醫療站2次在颱風天接生的經驗，都是因為聯外道路突然中斷，寶寶卻等不及要出生，所以



圖1. 颱風天接生

孕婦的家人就把她們送到醫療站，由值班醫師緊急接生，再請救護車或海鷗直昇機送下山。」

此外，居民山上採筍或工作時，發生意外受傷，出現骨折等必須開刀治療急重症，但因醫療站設備不足，無法治療，只能送下山。

小火車翻覆 緊急馳援

而醫療站成立13年來遇過最驚險的事故，一次是阿里山小火車在2003年3月1日的撞山事故，有17人死亡、205人輕重傷；另一次是發生在2011年4月27的小火車翻覆意外，共造成造成5人死亡、113人受傷。

2次事故發生當時，傷患都逾百人，嘉義縣衛生局派駐在阿里山衛生所的2名醫師根本無法處理這麼嚴重的事故，雖然往來的交通順暢，但距事發地點最近的醫院約40分鐘到1個小時的車程，救難人員根本來不及上山。

因此，當聖馬爾定醫療站聽到這個緊急事故的消息，醫護人員幾乎全員出動，衝往現場，在事故現場為傷患急救，讓可能的傷亡人數降到最低，並請求山下的總院調派醫師在最短的時間內上山支援，畢竟除了事故現場外，醫療站依然要有人力駐守，防止鄉民或其它遊客有醫療服務的需求外，也可把受傷較輕的民眾轉往醫療站內進行治療。陳主任表示，「當時的情況，如今想來，還是驚心動魄。」(圖2)。

由於阿里山是著名的風景區，遊客如熾，



圖2. 小火車翻覆，緊急馳援

不時會發生大小意外。鄭副組長表示，隨著陸客大批湧入阿里山，假日車禍或施工造成的意外事故也增加，醫療站處理的個案還蠻多的，也有遊客在景區內遊憩時，因高山症、高血壓或心臟病發昏倒，被送到醫療站急救，才撿回一命。

不過，讓鄭副組長印象最深的土石流差點帶走1條人命：「當時也是颱風天，山上爆發土石流，正在施工的1名工人躲避不及，被土石流沖走，幸好危急間，他拉住了1條繩子，才沒被沖到更遠的地方。當他被救難人員拉起來時，全身上下都被土石流夾帶的碎石割傷，送到醫療站時，醫師幫他先清創，隔天就請直昇機把他送下山接受進一步的治療。」

籌畫興建地區醫院

陳主任表示，未來山上若能順利設立醫院，就會把醫療站併入，除了提供門診、急重症急救處理、住院等醫療服務外，另一項功能

就是進行社區健康營造，例如配合山上居民的宗教信仰，開闢宗教沐靈中心。

「進行社區健康營造時，醫院方面發現年輕一代的孩子們，對鄒族文化並不了解。未來醫院將成為整合式照護中心，因此希望納入鄒族文化傳承的工作，邀請部落耆老及長輩到醫院開課，把鄒族的歷史與文化傳給下一代。」

此外，原本醫療站也針對山上居民進行長期照護工作，也將一併納入醫院服務項目，並擴大服務範圍。陳主任表示，山區人口流失的問題比平地更為嚴重，留下的不是老人就是小孩，因此，醫療站也在山上設了老人日托中心，讓長輩走出家門，到中心上課、同樂；不過，也只有身體健康的長輩才能前往，還是無法照顧到部分健康狀況不佳的長輩，這也是聖馬爾定醫院希望把醫療站變成地區醫院的理由之一，希望有較大的空間及人力，照顧更多需

要幫助的居民。

鄭鈺霖副組長提醒，山上的居民很好相處，因此要到山上服務的醫護人員，也必須要具備開放的心與熱誠，能和居民與團隊打成一片，不要有平地人慣有的優越感，而是以友善的態度，交朋友的心情，融入居民生活中。

「醫療站因為規模小，雖然具備X光、超音波等基本檢查的儀器，但礙於空間有限，不像醫院有比較精密的設備，缺乏處理急重症的功能，因此陳美惠院長一直積極籌備醫院成立事宜，最好還是在台18線阿里山公路沿線，畢竟這是當地對外的重要樞紐，不論是到阿里山鄉或是阿里山國家風景區，都是必經之地。但山上的土地取得不易，成立醫院的計劃也遲遲未能落實。」對此，陳汶均主任也感到無奈與遺憾。



圖3. 部落社區營造成果展